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Ιστορία Προσανατολισμού 

23-5-2016 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α1 

α.  «Το κόμμα του Θεοτόκη… Αντιβενιζελικών» σελ.92-93 

β.  Η επανάσταση στο Θέρισο ξεκίνησε στις 10 Μαρτίου 1910. Μέσα σε 
λίγες μέρες είχε αποκτήσει ισχυρά ερείσματα σε όλη την Κρήτη. Οργανώθη-
κε «Προσωρινή Κυβέρνησις της Κρήτης»… επαναστάτες». Σελ.213-214. 

γ. «Με βάση το άρθρο 11… ανταλλαξίμων» σελ.152 

ΘΕΜΑ Α2 

α. Σ 

β. Λ 

γ.  Λ 

δ.  Λ 

  ε.  Σ 

ΘΕΜΑ Β1 

Βιβλίο σελ.142-143 « Η επιστροφή των προσφύγων… προσφυγιάς». 

ΘΕΜΑ Β2 

Σελ.157 «Την αστική αποκατάσταση… λιμανιών κ.α.» 

ΘΕΜΑ Γ1 

α. Μέσα σε συνθήκες κυβερνητικής αστάθειας και εμφυλίου πολέμου, η Εθνο-

συνέλευση (1862-1864) χρειάστηκε δύο ολόκληρα χρόνια για να φτάσει στην ψήφι-
ση του Συντάγματος (1864). Ως πολίτευμα ορίστηκε η βασιλευόμενη δημοκρατία 
αντί της μέχρι τότε συνταγματικής μοναρχίας. «παρά την έντονη αντίδραση… 1875.» 
(σχολ. βιβλ. σελ.78-79) 

Το παράθεμα Α΄ επιβεβαιώνει και συμπληρώνει τις ιστορικές γνώσεις. Ο Χα-
ρίλαος Τρικούπης στις 29 Ιουνίου 1874 δημοσιεύει στην εφημερίδα «Καιροί» το άρ-
θρο «τις πταίει». Θεωρεί κατηγορώντας τα εκλογικά όργια των προηγούμενων ημε-
ρών λοιπόν ως υπεύθυνο της διαρκούς πολιτικής κρίσης το βασιλιά Γεώργιο, ο ο-
ποίος συγκεντρώνει όλη την εξουσία που αφορά το σχηματισμό της κυβέρνησης 
διαστρέφοντας τους συνταγματικούς θεσμούς. Επιπλέον ο Μεσολογγίτης πολιτικός 
στο άρθρο του απορρίπτει την εκδοχή της υποταγής του λαού ή της επανάστασης, Ορ
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πράγμα που θα επέρριπτε ευθύνες είτε στο λαό είτε στα πολιτικά κόμματα. Ακόμα 
θεωρεί ότι οι πολιτικοί δεν είναι σε θέση να εναντιωθούν στον απολυταρχικό τρόπο 
διακυβέρνησης του βασιλιά ενώ ταυτόχρονα υπάρχουν και τα πολιτικά στοιχεία 
που συμφωνούν και αποσιωπούν στον αυταρχισμό του βασιλιά. Ολοκληρώνοντας 
το άρθρο του ο Τρικούπης προτείνει τη δημιουργία πλειοψηφικής κυβέρνησης και 
διαμόρφωσης δικομματισμού ως μόνη λύση για την αποφυγή επανάστασης ως επι-
σφαλούς και παράτολμης ενέργειας. 

ΘΕΜΑ Γ1 

β.  Σύμφωνα με τις ιστορικές γνώσεις « Η ιδέα της αρχής της δεδηλωμένης… 

βουλευτών» (σχολικό βιβλίο σελ.79). 

Η ρύθμιση με την οποία επιχειρήθηκε η λύση του προβλήματος παρουσιά-
στηκε από τον ίδιο το βασιλιά στη Βουλή στις 11 Αυγούστου 1875 (Παράθεμα Β). Ο 
ίδιος ο βασιλιάς παραδέχεται ότι όπως σεβάστηκε τα προηγούμενα χρόνια το δι-
καίωμα της λαϊκής κυριαρχίας για την εκλογή των βουλευτών έτσι και θα αποδεχτεί 
την δημιουργία κυβέρνησης από τους εκλεγμένους από το λαό βουλευτές εφαρμό-
ζοντας κατά γράμμα το Σύνταγμα, στηρίζοντας τα καθήκοντα της Βουλής στα προ-
νόμια που λαμβάνει μέσω της ρύθμισης αυτής. Απαιτεί ως απαραίτητη προϋπόθεση 
για την δημιουργία κυβέρνησης τη δεδηλωμένη εμπιστοσύνη της πλειοψηφίας των 
βουλευτών, προσδοκώντας το σχηματισμό βουλής μέσω αυτής, διαφορετικά καθί-
σταται αδύνατη η ομαλή λειτουργία του πολιτεύματος. Επιπλέον, η καθιέρωση της 
αρχής της δεδηλωμένης «θα στερούσε... τοπίου» (σχ. βιβλίο σελ.79). Συμπερασμα-
τικά «Το διάστημα… θεμελιώθηκαν» (σχ. βιβλίο σελ. 80) 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Δ1 

α.  «Από τα πολλά προβλήματα που κληροδότησε… «εθνικών γαιών» (σελ.23 ως 

εισαγωγή). Η οριστική αντιμετώπιση του προβλήματος… αρδευόμενα». (σελ.25) 

Το κείμενο Α συμπληρώνει την ιστορική αφήγηση καθώς προσδιορίζει τους 
λόγους οικονομικούς και κοινωνικούς, που οδήγησαν την κυβέρνηση Κουμουνδού-
ρου στην ψήφιση των συγκεκριμένων νόμων. Σύμφωνα με την Αγροτική μεταρρύθ-
μιση του 1871 το κράτος προσπαθεί ν’ αυξήσει τα έσοδα του από την εξαγορά των 
εθνικών γαιών αλλά και τα έσοδα των τραπεζών και των εμπόρων, με την ανάπτυξη 
των φυτειών και την μικρής ή μεσαίας οικογενειακής ιδιοκτησίας. Από τη μια οι ε-
ξαγωγές των αγροτικών προϊόντων θα αυξηθούν και από την άλλη οι έμποροι θα 
ενισχύσουν τον ρόλο τους με τη δανειοδότηση των μικροπαραγωγών. Βέβαια επι-
σημαίνεται ότι το κράτος θα στερηθεί το 25% της ακαθάριστης παραγωγής παρα-
χωρώντας τις εθνικές γαίες αλλά θα εισπράξει φόρους και δασμούς από την αύξηση 
της παραγωγής και θα επεκτείνει έτσι την επιχειρηματική δραστηριότητα. Οι κοινω-
νικοί λόγοι είναι εξίσου σημαντικοί με τους οικονομικούς, αφού οι ακτήμονες σε 
πολλές περιοχές και ιδιαίτερα στην Πελοπόννησο συχνά δημιουργούσαν εντάσεις 
εξαιτίας καταπατήσεων των εθνικών και εκκλησιαστικών γαιών. Έτσι ο Κουμουν-
δούρος «προικοδότησε» αυτές τις κοινωνικές ομάδες (ακτήμονες) με τεμάχια εθνι-
κής γης και για να αναπτύξει την γεωργία και για να προωθήσει την εκβιομηχάνιση 
της Ελλάδας την περίοδο 1860-1880. Ορ
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«Στον 20ο αιώνα το αποφασιστικό βήμα… ενδιαφέροντος» (σελ.43-44) 

Το κείμενο Β κάνει αναφορά στο στόχο του Βενιζέλου να τονώσει το εθνικό 
φρόνιμα των χωρικών, που αποτελούσαν την βασική πηγή για το στρατό, εν όψει 
των επικείμενων πολέμων και γι’ αυτό το λόγο το πρόγραμμά του προσανατολιζό-
ταν προς αυτήν την κατεύθυνση. Παράλληλα ο Βενιζέλος επιδίωκε με την αγροτική 
μεταρρύθμιση να προσελκύσει και να κρατήσει σε συνοχή τους χριστιανικούς πλη-
θυσμούς της Βόρειας Ελλάδας (νεοαποκτηθέντα εδάφη). 

Αρχικά η απαλλοτρίωση προβλεπόταν να γίνει με αργούς ρυθμούς εκούσια 
με την παροχή προγραμμάτων χρηματοδότησης στους ακτήμονες αγοραστές, όμως 
ο εθνικός διχασμός ώθησε την κυβέρνηση του Βενιζέλου στην Θεσσαλονίκη να προ-
χωρήσει με γρήγορους ρυθμούς εφαρμόζοντας ένα καινοτόμο πρόγραμμα υποχρε-
ωτικής απαλλοτρίωσης. 

β.  «Από το 1870-1911… ιδιοκτησίας» (σελ.25) η εφαρμογή των νομοθετικών 

ρυθμίσεων της κυβέρνησης του Βενιζέλου οδήγησε σε αναδιανομή της γης. « Η α-
ναδιανομή… Ρουμανία» (σελ.44-45). Το κείμενο Γ αναφέρεται στα αποτελέσματα 
που υπήρξαν ειδικά στην Βόρεια Ελλάδα από την αναδιανομή της γης. Ο Βενιζέλος 
προσπάθησε να εφαρμόσει και σ’ αυτήν την περιοχή το νοτιοελλαδικό κοινωνικό 
πρότυπο, το οποίο από πολιτική άποψη κυρίως είχε επιτυχία. Δηλαδή η μικρή ιδιο-
κτησία και η αγροτική οικογενειακή εκμετάλλευση θεωρούνταν προϋποθέσεις για 
την σταθεροποίηση της κρατικής εξουσίας και του πολιτεύματος. Ειδικά στη Βόρεια 
Ελλάδα θα λειτουργούσε ως θεμέλιο για να νομιμοποιήσει το κράτος την κυριαρχία 
του. Από το 1923 και μετά άρχισε η υλοποίηση της αγροτικής μεταρρύθμισης παρέ-
χοντας στο κράτος την εγκαταλελειμμένη γη των ανταλλάξιμων κυρίως Τούρκων και 
Βουλγάρων αλλά και των Ελλήνων μεγαλογαιοκτημόνων. 
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